



乌石庵求药签

◎徐光海

18年前,我在沐尘畲族乡政府工作期间,有过一次和同事到乌石庵游览的事,但只是“走马观花”一般转了一圈,对乌石庵的历史、故事未作了解。近日与沐尘畲族乡一位老领导闲聊,他告诉我,乌石庵与其他寺庙有不同之处:到别的寺庙,人们抽签一般是占卜吉凶祸福和时运命运,而在乌石庵求的签却是药方签,按药方签配药抓药用来治病养生。这让我感到新奇,初冬的一天,在沐尘畲族乡文化员武辛夫的陪同下,我来到乌石庵一探究竟。

乌石庵位于沐尘畲族乡所在地东北方向约1公里处。因乌石庵所在山体的岩石呈乌黑色,故山就叫乌石山,而庵则因山得名。南北向的528国道从乌石山西侧山脚穿过,登上山道过了乌石庵山门就见一座白墙青瓦、正门矗立着一对石狮子的房屋。武辛夫告诉我,这是乌石庵的前殿关帝庙,还有一座后殿是观音堂,前、后殿地面标高差4.83米,以石阶梯上下连通。据武辛夫说,乌石庵原只有观音堂,始建于明代,建筑面积462平方米,民国5年(1916年)重建;关帝庙则建于清初,是祝登元倡建的。

祝登元,字茹穹,号广居,沐尘村人,生于明朝末年。他自幼勤奋好学,16岁为诸生,明崇祯十七年(1644年)成为贡生。祝登元淡于功名利禄,又逢乱世,于是闭门钻研医学,一生著有《镜古编》八十卷、《心医集》六卷、《功医合刻》十二卷、《日用必需》六卷、《静功秘旨》二卷等。清朝顺治三年(1646年),祝登元受聘为浙闽参谋,不久授延平府推官,继而升兵部主事,后任福建漳州知府兼署漳泉道监军。他任职漳州,政简民安,被称为盛治,期间著有《署闲吟稿》六卷。

民间相传,祝登元在任福建漳州知府期间,某日修炼静功。突然,他法眼大开,关帝降旨,嘱他将漳州关帝庙一尊关帝像护送至浙江龙游沐尘供奉朝拜,并向他提示了运送路线。祝登元不敢怠慢,不惜重金雇了4名武艺高强的壮士,随同他的侍从们一起把关帝像从关帝庙请出护送上船,沿水路向浙江龙游进发。漳州民众很快得知了此事,马上集合了72条帆船,尾随追赶阻止。眼看就要被追上,突然乌云密布,昏天黑地,狂风大作,大雨倾盆,江面浪高千尺,以致追赶的帆船只能后退不能前进,而祝登元一行所乘之船则顺风顺水一直前行。经过多天颠簸,祝登元的船只终于进入龙游境内的灵山江。当船逆水而上行至乌石山地段时,船身一晃,停下不动了,进退不能。祝登元心有所悟:莫非这关帝想在这乌石山上安身?于是,他指挥众人将关帝像安放在乌石庵祝家小祠堂。

上述乌石庵关帝庙的由来是一个传奇,另有一种说法是:祝登元年老卸职回乡之时,

将漳州关帝庙的关帝像请到乌石庵祝家小祠堂供奉,祈求关公大帝护佑沐尘一方百姓。

清朝初年,沐尘祝氏中家庭经济条件富裕的一位族人出资将祝家小祠堂扩建成五间294平方米的大平房,现关帝庙一根大梁上犹有“祝兰二公助殿基五间同立”的字样。祝氏兰二是何人,未曾细究。大平房安置了关帝像后改称关帝庙,自此乌石庵香火日盛,各地善男信女纷至沓来,沐尘因之而名声雀起。每年农历二月十九、五月十三、六月十九、九月十九为乌石庵庙会。九月十九的庙会,庵内连续三天演大戏,上演婺剧《铁灵关》《唐伯虎点秋香》《打金枝》等剧目,四邻八乡的民众逛庙会、会亲朋、祭神明,给一向宁静的沐尘山村平添了一份热闹。

为解除故乡民众疾病之苦,普及医药知识,精于医道的祝登元回到家乡后邀请7位太医共同研制了100个药方签,其中内、外科各50个,一个签即为1个验方,进关帝庙烧香祭拜的民众抽签抽的就是药方签。据年已68岁的乌石庵主事陈耀全介绍,药方签上所用之药多为价格便宜、易采易得的草药或百姓家中存有的物品,如野菊花、冬瓜皮、霜打茄子、陈年大蒜和被虫蛀了的酒曲等。求药方签一般要求病人亲自到庙,上香点烛后,向观音堂、关帝庙各神明叩拜,然后回到关帝庙跪拜关帝像,说出病因、病症,按内、外科取相应竹筒进行摇签,然后请庙内出家人根据签号解签,再抓药外敷内服,就能头痛医头脚痛医脚,极为灵验。陈耀全的曾祖父陈竹仁长期看守乌石庵,他写得一手好字,临近解放之时就从药方签木刻制版上手抄了一份100个药方签,藏在家里的墙缝内。1993年乌石庵复建时,陈耀全的父亲陈根源捐出了药方签。可惜的是,100个药方签的木刻制版连同50个时运签的木刻制版都在“文革”中被毁了。

乌石庵依山而建,乌石、古树、深潭相映,风光殊胜。1938年1月26日,余绍宋先生曾为乌石庵题诗一首,诗云:落落长松俯碧瀑,岩岩奇石屹青山。登临且莫嗟多难,也算浮生半日闲。北寺南庵相对峙,幸兹乌石亦千秋。画图喜得吴生助,两处风光一一收。

民国35年(1946年),关帝庙曾进行过一次修缮。

同行的一位朋友在将离开乌石庵时,在主事陈耀全的指引下点上香烛,手持三炷香,在关帝庙前朝东、南、西、北方向各拜三拜,回殿内面向神明跪拜,告知身患腰椎间盘突出,祈求药方,然后取内科竹筒摇签,抽得竹签第30签:陈蒜原来解恶腥,功能去秽又通神。微痾愈后尤宜慎,拜祷虔诚礼厄星。注解:多年陈大蒜二个,河水煎二服。不知这位朋友按药方签如法施行没有、效果如何?

卖鸡子(外一篇)

◎邓根林

有一日,一个小贩挑着两小箩担鸡子(鸡蛋)沿街路叫卖,迎面碰上了毕矮。小贩勿认识毕矮,他好讲勿讲:“老哥,听讲有个毕矮,很横,会捉弄人,你晓勿晓得?”

“晓得!听讲过,是危险横!你做啥个生意?”毕矮问。

“俺卖鸡子呢。”

“噢,卖鸡子的。凑巧了,想瞌睡碰上了枕头,俺正想买两百个鸡子办喜事用呢!”

小贩看毕矮两手空空,就讲:“你都有带大菜篮,买两百个鸡子,怎么拿得回去?”

“有事!有事!”毕矮往边上看看,讲:“你只顾数好鸡子,放在这里,俺会想办法拿回去的!”

路旁有个圆形的石鼓,表面平坦光滑溜溜的。

毕矮用手指了指石鼓,对小贩讲:“就在那石头上面点鸡子吧!”

“阿也,那么巴掌大的地方,鸡子滚圆,怎么点?”

“有事,俺有办法!这样吧,你蹲下来,用双手箍住。”毕矮一边讲,一边从箩筐里快速拿出鸡子,一双两双地数起来,往石鼓上叠,鸡子一直堆到小贩的下巴底。

毕矮直起腰,对小贩笑笑,讲:“你箍牢,俺回家去拿个篮筐来装,去一会就来……”还有等小贩答应,毕矮抬脚就快步走了。

小贩蹲在地上,双手箍住鸡子等了大半日,脚麻了,手也酸了,还是有看见毕矮的人影。他这才晓着上当了,手要是一松,鸡子就会滚落,真是“叫天天不应,叫地地不灵”了。

一个铜钿

有一日,毕矮来到龙游镇上,看见街路上围了一圈人,里头传来叽叽喳喳的吵架声。毕矮是个热心人,一贯欢喜赶热闹。他挤了进去,想看看发生了啥事体。

毕矮挤进去一看,里头有三个大男人拉拉扯扯推搡着,嘴里叽里咕噜吵闹不休。毕矮听了好一会,都有听出来出了啥事,就打听事情的来龙去脉。

原来,那三个男子刚刚合伙贩卖了一头山羊,赚了十个铜钿,因为平分时多出一个铜钿,这个铜钿他们都要,就当街吵了起来。

毕矮就站出来做“中央人”。毕矮讲:“大家以后还要合伙做生意,这一个铜钿分勿了,就留着做下次生意的本钿吧!”

一个人听了讲:“俺是瞎子,眼睛看勿见,跟他们一起做生意,老是俺吃亏,以后俺再也勿跟他们合伙做了,这一个铜钿应该分给俺。”

另一个人拉着毕矮的手讲:“俺耳朵勿好,听勿见声音,他们两个经常交头接耳,卖了高价故意报低价。俺已经拿定主意,往后再也勿跟他们两个人合伙做生意了,这多出来的一个铜钿应该给俺,作为补偿。”

第三个男子伤心地呜呜哭出声来,对毕矮讲:“老哥,勿瞞你讲,他们两个都身有残疾,俺好心勿得好报,好柴烧烂灶!为了他们俩都能够过上好日子,俺才带着他们两个一起出来做点小生意。虽然三个人出本钿一样多,可是啥事体都要俺去跑去跳,有功劳也有苦劳啊!往日,几次赚的铜钿正好三人平分,俺从来有多拿一个铜钿。今日赚了十个铜钿,我拿了四个,他们两个人就三勿了四勿歇,一定要俺拿出来平分!老哥啊,你评评理,这多出来的一个铜钿,俺拿了应该勿算过分吧?”

毕矮看他们三个人“公说公有理,婆说婆有理”,谁都勿肯退让,就讲:“这样吧,反正你拉三个人以后也勿愿意再合伙做生意了,那么好合好散。把那个铜钿拿出来,让俺来分,保证你拉三个人人人有份,谁都勿会吃亏。”

三个人听讲一个铜钿可以人人有份,就把一个铜钿递到了毕矮手头。

毕矮手里拿着一个铜钿,走进街路边沿的一家杂货店,买了一挂鞭炮,走到他们三个人面前,用点烟的纸媒点着。顿时,街头马上响起了“霹雳啪啦”的鞭炮声,围观的人都开心地笑起来。

放完鞭炮,烟雾还有散尽,毕矮拍拍手准备离开,有想到他的手被牢牢抓住了。

聋子讲,他啥西都有听到!

瞎子讲,他啥西都有看见!

毕矮甩开他俩的手,讲:“你两个也忒贪心了!怎么可能得到你的那一份呢?俺用你拉赚来的一个铜钿,买了一挂鞭炮,刚才点着了,大家都可以作证。你拉两个人,一个看见了亮光,一个听见了鞭炮声响,哪个人都勿吃亏啊!”

在场的人听了,都开心地大笑起来。